附件一   

关于在全省高校毕业生中试行“双学位”、 “双专业”教育的意见

闽教高〔2009〕9号
各设区市人民政府，各设区市教育局、财政局、物价局、人事局、发展改革委，各高等学校、独立学院：

为贯彻落实省政府《关于做好2009年高校毕业生就业工作的通知》（闽政〔2009〕3号）精神，适应海峡西岸经济区建设及产业结构转型升级的需要，进一步推动高校整合优质教学资源，调整优化专业结构，深化人才培养模式改革，培养具有较宽知识面、较强社会适应能力的产业发展急需的复合型人才，不断提高我省高校毕业生的综合素质和就业竞争能力。经省政府同意，决定2009年在我省高校毕业生中试行“双学位”、“双专业”教育，并提出如下意见。

一、试点内容和范围

“双学位”是指修读本专业取得相应学位的同时，修读另一门类学位的专业所获得的学位，试行“双学位”的专业必须是已经取得学士学位授予权的本科专业。本科“双专业”是指取得本专业毕业证书的同时，修读同一门类学位跨学科的另一个本科专业。高职高专“双专业”是指取得本专业毕业证书的同时，修读另一个高职高专专业。

本科“双专业”应主要为《福建省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》中确定的信息、石化、机械等三大工业主导产业服务的工学类专业和为现代服务业发展服务的应用文科类专业，特别是为我省当前加快发展的集成电路、软件、光电子、生物技术、环保、新材料等6个高新技术产业发展服务的相关专业。高职高专“双专业”应主要为省政府办公厅转发的《海峡西岸经济区建设技能型紧缺人才培养实施计划》（闽政办〔2008〕50号）中确定的软件业、制造业、汽车业、电子通讯业、建筑业、物流业、护理业、旅游业、商贸业、现代农业等产业发展的十大技能型紧缺人才领域的相关专业。凡人才需求量小，毕业生就业率低的专业均不得列为“双学位”、“双专业”教育的试点专业。

二、试点任务

今年全省高校计划接收2万人的毕业生试行“双学位”、“双专业”教育（具体分配数见附件），其中本科高校、高职高专院校各1万人。本科院校接收的为三大工业主导产业和现代服务业发展服务的“双专业”学生应达到7000人，高职高专院校接收的为十大紧缺领域发展服务的“双专业”学生应达到9000人。

凡愿意修读“双学位”或“双专业”的高校毕业生，只要符合高校学籍管理有关规定的，均可向本人所在高校提出申请并免试入学。

省属高等学校接收修读“双学位”或“双专业”的毕业生数不得低于安排的指标分配数。鼓励支持办学条件好、教学管理规范的独立学院、民办高职院校接收修读“双专业”的毕业生，并允许民办高职院校适当跨校接收其它民办高职院校毕业生修读“双专业”。省属高等学校、独立学院和民办高职院校不得以任何理由拒绝本校毕业生的修读申请。厦门大学、华侨大学和设区市政府举办的高等学校原则上按照安排的分配数接收毕业生。本科高校和公办高职院校的毕业生不得跨校修读。

三、教育教学管理

毕业生修读“双学位”或“双专业”，学习期限一般为两年，修读医学类专业的可根据实际情况适当延长学习年限。返校修读的毕业生按全日制在校生统一管理，在教学上实行学分制管理。各高校必须结合本校实际，合理配置教育资源，制订切实可行的教育教学管理制度，认真制定人才培养方案，精心组织，合理安排，确保建立正常稳定的教育教学秩序，不断提高教育教学质量。
四、政策措施

（一）高校修读“双学位”或“双专业”的毕业生按教学计划完成学业，由所在高校颁发《××学校第二学位证书》和《××学校第二专业证书》，并由省教育厅进行省内统一电子注册，并在本省范围内承认其学历、学位。高校对取得“双学位”、“双专业”证书的学生，应优先向用人单位推荐。

（二）高校修读“双学位”、“双专业”教育的毕业生，在校学习期间的学费和助学政策等方面享受全日制在校生同等待遇。厦门大学、华侨大学和省属高校接收修读“双学位”或“双专业”的毕业生，培养经费按各高校原有经费来源渠道安排解决。设区市政府举办的高校接收修读“双学位”或“双专业”的毕业生，省财政每年按一定标准的生均经费予以补助。

（三）高校修读“双学位”、“双专业”的毕业生按学分进行收费，具体办法根据省物价局、财政厅、教育厅《关于规范高等学校和中等职业学校收费管理工作有关问题的通知》（闽价〔2005〕435号）有关学分制收费的规定执行。

（四）毕业生取得“双学位”、“双专业”学历、学位后，由毕业生所在高校依托“福建省毕业生就业公共网”进行毕业生生源申报和就业登记。省（部）属高校由省级毕业生就业部门办理报到证签发手续；设区市政府举办的高校由设区市毕业生就业主管部门办理报到证签发手续，并在报到证上备注“双学位”、“双专业”。

（五）获得“双学位”的大学本科毕业生，可享受未获得硕士学位研究生工资待遇；取得“双专业”学历毕业证书的高职高专毕业生，可享受本科毕业生工资待遇。

（六）各高校应根据本通知要求，认真制订试行“双学位”、“双专业”教育的实施方案，认真按试点范围和内容确定试点专业，按试点任务落实分专业的接收计划，确保按计划完成试点工作任务。鼓励支持高校结合办学实际，采取优惠的扶持政策措施吸引毕业生返校修读“双学位”和“双专业”。从今年4月开始至8月止，各高校应于每个月底将毕业生报名修读“双学位”、“双专业”的具体情况上报省教育厅高等教育处。

（七）各高校要积极做好宣传组织工作，在今年3月底要根据本文规定的试点内容、范围及下达的指标分配数，制订本校试行“双学位”、“双专业”的专业、计划及相关政策，并编印成册发放到每一位毕业生手中，引导和组织好毕业生报名工作。同时，要通过校园网等各种传媒做好宣传和对外发布工作，让毕业生了解相关政策措施，确保该项工作稳定有序地进行。
为做好在毕业生中试行“双学位”、“双专业”教育工作，请各校于2009年3月5日前将《关于在毕业生中试行“双学位”、“双专业”教育的实施方案》（内容主要包括整体工作意见、工作计划、工作进度、职责分解、政策措施及分专业指标分配数等）的正式函件报送省教育厅高等教育处，同时，将《实施方案》的电子文档（Word格式，文件名：学校名称+“毕业生修读实施方案”）发送至：811070@163.com。联系人：林海峰、龚森，联系电话：0591-87091299、87091312、87846780（Fax）。

附件：福建省高校毕业生试行“双学位”、“双专业”教育指标分配表
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